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Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi 
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden katb. nép­
oktatás; intézet egy példányban ingyen. 
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A hirdetések Árszabálya.:
A pályázati liirdetéseknéi minden egyes szóén 
mindén közlés után 6 fillér <3 krajczarl fizetendő 
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A magyar kath, tanítók árváinak háza,
istenem, ki tehet arról, hogy az ügy is oly 

szegény, mint a tanítok árvája! Kitaszítva az 
elei mindig viharkorbáesolta tengerére várja, 
várja a mentő sajkát, mely őt az élet boldog­
ságának partjára veti.

Mennyi esillag az égen, mennyi naprendszer 
a hadak útjában s mégis mily az eihagyatott­
ság : a közöny éjében bolyong az eszme: nien- 
huzat. oltalomhelyet a magyar hath, tanítók 
árváinak.

Tele a tevékenység duzzadó erejével, az ügy­
buzgalom lángoló szeretettével, a segélyalap fö- 
pap elnöke, zörget mindenütt, kér. könyörög min­
denütt. társul szegődött atyafiai lankadatlanul 
buzgúlkodnak az eszme megvalósításán, s mégis 
késik — késik... ki tudja meddig késik!

Fejedelmi alapítványok sorakoznak különböző 
célokra, de a kath. tanítók árváira nem gondol 
senki.

Elhagyatottan. búsan, a jövője fölött eimu- 
rengve könnyezik az árva, könnyei sűrűn ömlő­
nek félelemtől halvány arcára, mert atyjának 
pályatársai sem gondolkodnak sorsával.

Magyar kath. tanítok 1 1 egyétek jobbotokat a 
szívre, amelv az emberbarát; szeretet hirdeté­
sének forrása. Szánjatok egy-ket pillanatot az 
elmélkedésre s kérdezzétek meg önmagátokat, 
mivel tartoztok pályatársaitoknak, kiket a mors 
Imperator elszólítván körötökből, oly sok árvát 
hagyott az irgalomra szorulok sorai közé.

Ruhátlanok, szomjazok szegények! Ne tagad­
játok. a ti soraitokból valók. Egyek veletek, 
aminthogy én egy vagyok veletek. Mert nem csak 
a ken vérkereső családfő volt pályatársatok, ha­
nem családja is azonos pályatárs a ti családo­
tokkal. A jól megérdemeli kenyérszegésben 
mindnyájan egyek vagyunk s egyek maradunk, 
azzal a különbséggel, hogy az élők sorából el­
költözött pályatárs a kenyérszegést reánk hagyta, 
hogy gondozzuk hátrahagyott árváit. Hisz talán

az volt megnyugtató gondolatainak egyike, hogy 
árvái menedékhelyet találnak kartársainál.

Nem adományt kérünk, mely érezhetően meg­
rövidíti a napi életre szolgáló beosztást, hanem 
csak megnyilatkozását sziveteknek, melynek 
érezni kell. mert tanító, népnevelő szive. Van-e 
magyar kath. tanító, ki egy-két koronát ne tudna 
áldozni pályatársa árváinak gondozására?1 Van-e 
tanító, ki körében no tudna alkalmat ragadni, 
hogy gyűjtsön a szent célra, amit fönnhir­
detett az irgalmasság cselekedeteiben. Azt gon­
dolnám, oly tanító szív nincs, aki arra képes 
ne volna.

Jöjj és tárd föl szivedet, hidd meg az üdvös­
ség rózsával hintett ösvényére lépsz, ha meg­
hallgatod pályatársad reményekbe vetett' igaz­
ságtól zengő szavait. Emeld föl asztalodról 
a gyűjtő-ivet és zörgess — nyit tátik, kérj 
adatik.

Hacsak fillérek kisérik is lépteidet, nincs ki­
zárva az eredmény, hogy rövid idő múltán büszke 
önérzettel tekinthetsz az árvaházra, melynek 
tégláit te hordottad össze, magyar kath.rtaníto! 
És ti. atyáin fiai az Urban, kiket az isteni kegye­
lem oly polcra helyezett, ahonnan megadatott a 
vezérlő hatalmat gyakorolni a lelkek fölött és 
lehetővé tette az irgalmasság cselekedetét na­
gyobb mérvben cselekedni: arra kérlek benne­
teket. ne zárkózzatok el a magyar kath. tanító­
ság alázatos kérésétől s tegyétek lehetővé azt. 
hogy a tanítók árváiról gondoskodó eszme meg­
valósulhasson. Igaz szeretet, hála és örök em­
lékezet fogja övezni homlokotokat a magyar kath. 
tanítók részéről.

A kath. tanítók árvái iránt viseltető irgalom 
lakozzék nemes kebletekben, hogy áldva, di­
csérve legyen az Űr. akinek dicsőségére szán­
dékozzuk emelni az Esztergomban létesítendő 
kath. tanítók árváinak menházát.

Hozzátok emelem föl szavaimat es kérve 
kérlek benneteket: nyissátok meg irgalomra 
sziveiteket

Bertalan Fűié».
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Kh . hisz nyeregheit ülsz ! Igen ámi, de

VSakii.ama.r lives félék ha vzy.anak a községben:
Ki itte volna. hogy nem olyan ember a mi

ni lé-iik v; így kár iloriml . H l ! i! amilyennek mutatta
m t. H« a. de tudott is a kedvünkön Les zéllli
v;i! I as;ítás előtt. a ratív volt minden szava. most
mieg mar me es cin is meri az embert, a tél i s

szé­nv meg ;ak di irgi ( •zi. hogy: erre arra
kekálén varas;-üja és még uram nézd m á' -

;i j SZl diát is kiszt/liezti •ti ut írnunk, ka a párbért
visszük nekik, Nu hiszen, csak jöjjön még egy 
OiVaii kei ettelj’ s -zavi, ember utána, egy voksol 
s.im adunk reá.

A nej, szemének -ke- tekinlvte van. Mindent 
hamar át kit. hegy iiat vele szemben minden­
kor óvatos. ,\i sértsd, mert hamar sértődik, 
becsald meg. lm azt akarod, hogy téged is meg­
becsüljön.

Ha megválasztottak valahol, magasztos mun­
kálni/. fogsz. Nevelj hitbuzgó nemzedéket, lel­
je-s honfiakat és honleányokat: az egyháznak 
liii íLakat, a hazának lelkes polgárokat, a tár­
sadalomnak kiváló tagokat.

A tanítás nemcsak hogy művészét, de a maga 
nemeben lei vészel is. mondta Rákosi Jenő, a 
Magvar Tanítók Otthonának Kökk- ünnepélyén 
Ifi lő-ben. Miként a bűvész előkészületeket tesz 
mutatványaihoz, úgy te is napról-napra lelki- 
i.-mcretesen készülj u tanításhoz, mert csak úgy 
lesz eredménye.- munkálkodásod. Ide-oda való 
kapkodással, terv nélkül eélt érni nem lehet. 
Holguzz ki írásban minden egyes tanítást. Ez 
I lak az el.-'I éviién lóg maiikat adni, a követ­
ke: ei évben esak esetleges helyesbbitésekre lesz 
szükség. Meghízd, mily nagy hasznát veszed.

Az iskolából kijövet, müveid magadat, hogv 
azoknak a követelményeknek, rm íveket ma a 
tanítóval szemben támasztanak, teljesen meg­
felelhess. Különösen ifjú éveidet használd fül 
Önművelődésedre, inig erőd és kedved van. 
szorgosan töltsd ks azokat a vázakat, melyeket 
az iskola falai közül hoztál ki magaddal. Ne 
csak az iskolában nevelj ős taníts hanem azon 
kiívül is.

Menj Le a nádfödeles alacsony kunyhóba is 
és fokozatosan mindazon tudományba vezesd 
be annak lakóját, amely tudással minden hon­
polgárnak rendelkeznie kell. Függetlenségünk ki­
vívása napjainkban fegyverrel a többi lehetet­
lenségek köze tartozik

f üggetl enek minden kii Ihat alom tói csak úgy 
telhetünk, ha földművelésünkben, iparunkban stb., 
o.,y gazdálkodási módot sajátítunk el. mely gaz­
dálkodás megerősítheti a magyar nemzetet: Mü­
veid a népet 1 A művelt, képzett nép — példa 
ra Angolország sokkal jobban eljár a tör­
vények utján, jobb hazafi, nemcsak szemben, 
de háta mögött is tiszteletben tartja az elül- 
járókat. A népnek tanítását s vele való érint-

kartarsakhoz

vagy pártszerzés 
községben, visel- 

vigyazz: Legyen feleleted tér­
tét teteit. Szavad legyen szives, 

viszont gőgös sem. mert a 
lealás. lealacsonyít, a ssdid- 
leiJ/en fölemel.»

népnek nagyon tetszik az. ha 
mézes-niázos, derüre-borura ma­

gasztalod ot. hajlongsz előtte stb. és megválaszt 
a jobb oklevéllel bíró szerényebb és tartózkodóbb 
pályázóval szemben, Elmúlik két-három hónap, 

színlátást nem bírod tovább, mert nem ter-

meg/zabadulni 
1
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k(ízesétől csak az a tanító irtózik tisztelet a 
kivételeknek — kinek érdekében áll a né]> hutá­
sé ga. Fogj kezet a tudatlan néppel s oszd meg 
vele tudásodat. \ edd ki bőségesen részedet a 
társadalmi átalakulás munkájából. "Segítsünk 
az elérhető eszközükkel a szegény lakosság 
helyzetének javítására, hogy kiragadjuk a nagy 
nyomorúságból, melyre az ö gondatlanságával 
a kapzsi irányzatnak áldozatul esett."

Alakíts a nép jólétének előmozdítására hitel- 
I s fogyasztási szövetkezedet, a nép helyes er­
kölcsi nevelésűre pedig kath. olvasókört és if­
júsági egyesületet. Rendes ismeretterjesztő föl- 
olvasásukat. ismertesd meg azok által a népet 
mező- és közgazdaságunk s társadalmunk egyeld) 
más oly annyira aktuális kérdéseivel, ünnepeld 
I mg velük nemzetünk nagy napjait, melyeknek 
emlékéről csak erőt és lelkesedést meríthetnek 
a hazaszeretethez: rendezz karácsonyi pásztor­
játékot és más színi előadásokat.

Előre figyelmeztetlek, hogy lesznek sokan, 
akik a népért való munkádat görbe szemmel 
fogják nézni, akik minden lehetőt el fognak 
követni, hogy nemes és áldásos törekvéseid 
meghiúsítására, minden újabb tettedhez mesét 
fognak szőni, sőt a rágalom nyelve is megmar; 
az irigység és gyűlöl ség nagy költő. No de 
légy erős. megdönthetetlen I Annál nagyobb kedv­
vel dolgozz, minél több lesz az ellenséged. Az 
erő. a munka és az akarat csakhamar letiporja 
őket s te diadalmasan állsz fölöttük. A rágal­
makat egyik füleden be, a másikon ki ereszd. 
Jusson ilyenkor eszedbe, hogy jó gyümölcsön 
rágódnak a darazsak : a rágalmazás a felbőszí­
tett mellekhez hasonló, zúgnak búgnak, de nem 
szúrnak.

Te csak dolgozz! Adjon erőt munkálkodásod­
hoz az a tudat, hogy csak akkor fog a köz­
vélemény elismerésben, tiszteletben részesíteni, 
ha a jóra, nemesre való törekvés és az erények 
gyakorlása által érdemeket szereztél.

Egyik nemrég megboldogult kartársam szavait 
idézem most: «Ha nagyra tartod állásodat, tartsd 
nagyra azokat is, akik ugyanazt az állást töltik 
be.» Szeresd hát minden egyes kartársadat. 
Azok körében erezd a legjobban magadat Meg 
ne vesd azért, mert egyszerűbb ruhában jár. 
mint te. vagy hogy. — mint már nagyra vágyá­
sokkal kikerült iljuval történt — meg ne szóld 
kartársadat «faragott» helyett az egyszerű bú­
torzat miatt.

És végül még egy egész életedre kiható 
nagyon fontos lépésre intlek. Tapasztaltam, hogy 
az iskola falai közül kikerülő «újonc» szive 
azonnal szerelemre lobban, mindjárt kezdetben, 
mit sem törődik hivatásának lelkiismeretes be­
töltésével s mikor még magának sincs mit ap­
rítani a tejbe, csak a házasság gondolatával 
foglalkozik. A legtöbbje kötélnek áll. Akadnak az 
emberek boldogságát szivükön viselő közvetítők, 
kik a meggondatlan ifjút idő előtt a házasságba 
vezetik. Ismerd meg előbb az életet, majd is­

merd meg jól azt, akivel az élet örömeit és 
keserveit meg fogod osztani. Mert bizonv. a 
házasság olyan, mini a rántott csirke, vagv a 
zsákban macska, nem tudja, hogy mit vesz az 
ember. Egy meggondolatlan lépés egész életedet, 
boldogságodat tönkre teheti.

Midőn a lönt Írottakat ismételten szives 
ligyolmedbe ajánlom, kérlek, válaszd eszményül a 
legnagyobb tanítót, az isteni mestert, az Üdvözítő 
Jézust, Kívánom, hogy Isten áldása kisérjen 
működési helyedre, ahol gyűjteni fogod azokat 
a kincseket, melyeket sem a moly meg nem 
emészt, sem a tűz el nem éget, sem a hajótörés 
veszélyei áldozatul nem ejthetnek, hogy egykor 
magasan lobogtathassuk kezünkben a civilizáció 
vezérfáklyáját, mely megvilágítja a trikolor jel­
szavait: Szabadság.Egyenlőség. Testvériség 1

Igen. testvéreim, mint Borsodi László egri 
kartársuk is írja:

- szeresd Istent s embertársadat.
Mint tartja a főparanesolat 
S ne íigy, mint a példa rálanit:
Hogy elfeleded lelked álmait,
Akkor lehetsz csak néptanító 1

Gyermekkorod ártatlansága 
Kísérjen be az iskolába:
A törékeny embert künn feledd.
Ne láss semmit, csak a gyermeket —
Akkor lehetsz csak néptanító !

Ne kapja el telked a hiúság:
Ha munkádat nagynak hazudjak 
S veregetik roskadó váltadat: 
őszre se vedd, kövesd utad —
Akkui- lehetsz csak néptanító !

Ha nyomorod fOlj aj dúlni koszt'
Meggyalázod orcád szegyenét.
Tekintsd úgy. mint kegyes biztatást :
Szivedben, mini múló látomást :—
Akkor lehetsz csak néptanító!»

Tiszapalkonya. Tárnái Andor.

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
Az Országos Katholikin- Tanügyi Tanács legutóbb 

tartott elnökségi illésének határozataképen kérelmet 
intézett az egyházfőkhöz s egyúttal megkereste az egy­
házmegyei összes fötanfelügyelöket aziránt, bogy a 
katholikus iskolákban csakis a Szent-István-Társulat 
jegyzékébe fölvett és appróbált tankönyvek használatát 
engedjék meg, s a nagymélt. püspöki kar ilyértelmü 
rendelkezéseit pontosan hajtsák végre, illetőleg azt hi­
vatalosan szigorúan ellenőrizzék. A kél átiratot itt 
közöljük.

1.
Méltóságon Püspök IT! Kegyelmes Atyánk '
A hit vallásos tanítók fizetésének rendezéséről szóié 

1907 : XXY11. t.-c. többféle rendelkezése oly óvatosságot 
sürget iskoláink kath. szellemének megerősítése végett, 
amelynek kívánt érvényesítése az erre hivatott tényezők 
közős és egyöntetű tevékenységét igényli. Különösen fon­
tos ezek között, hogy a kath. népoktatási intézetek, a 
kath. népiskolák, polgári felsőbb leányiskolák, tanító- vs 
ianitónöképzőintezetek szigorúan kath. szellemű tan­
könyveket használjanak.

Hódoló tisztelettel fordul e végből a Nagyméltóságú 
püspöki kar magas megbízásából az Országos Katii. Tan­
ügyi Tanács kebelében működő tankönyvvizsgáló bízott-
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aogv az egyházmegyei kör- 
. sen utasítani méltóztassék az iskolák helyi

Díiki
Kegyelmes Atyánkhoz, hu

levélben kegyesei
:r 'Sávúit, hogv szigorúan tartsák be a nagvmélt. püspö 

kar azon magas határozatát, melynek érteimében a kath.
■ iskolákba!:. : 'Ugar. és felsőbb leányiskolákban, villá­
ig a unit '<■ és' tamtónőképzőkbcn kizárólag a tankönyv- 

. bizottság áltál kath. iskolákra engedélyezett <•»
. >ze:i!-lstván-Tár<ulat által kibocsátott és minden ts- 

megküldött hivatalos könyvjegyzékben foglalt é< 
ez.- k ke.-,et elsősorban a Szent-lstván-Társulat állal kiadói! 
tank.'-nvveket használják.

Hódolattal kérjük, méltóztassék kegyesen utasítani 
i • ■ magyar tannyelvű kath. iskolák helyi elöljáróit, 
kegy az esetleg á|lán segélyt kérelmező folyamiidásák- 
i. z. csati It tankönyvjegyzékben e 1 múlászthntaliánul je­
lezzék. hogv a használt tankönyv a kath. tankönyv­
iig,mfo bizottság által enged-lveztetett-v ? Mert amint a 
hahasmurrminv a jóváhagyásaihoz köti az államsegély 
kiVaívánvozasát. úgy elsősorban föltétele az államse­
gélynek iönasztvri engedéllyel való'kéréséhez, hogy a 
h’.ivallás-'s iskola szigorVian kath. szellemű tankönyve­
ket használjon.

Mmy alázattal mellékeljük az ÍÜUT 8. tanévre kiadott 
. vat.ni.s :• gvzéket. Hódoló tisztelettel Budapesten, 1907.

.1 ... 12 i'r. >zenfgg irgn'i Joráán Káról;/ s. k. apat. az 
i'esz Kath. Tanügyi Tanács elnöke.

II.
N.i-fsag'-s és Fófisztelendö Kgvháztnegyei Tanfel-

agveio L'r 1
A i.agvn—Itósagú Püspöki kar magas megbízásából 

a, i írszágos Kath. Tanügyi Tanács kebelében működő 
taakonv, vizsgáló bizottság f. évi június hóban tartott 
.iésrl i",i a következő alázatos kérelemmel járul Nagysá­

godhoz.
A kath. nevelés és oktatás érdeké az, hogy n nagy­

rét!. püspöki kar utasításának és rendeletének megte- 
iemen kath. népoktatási intézeteinkben kizárólag a ■'•"*- 
t,',,, r :által approbált és a Szent-Istváe- 
T ir- 'i :‘ kiaáásában megjelmt hivatalos tankönyv,/tgyzek- 

•áglalt tankönyvek használtassanak, úgy a kath.
: i. mini a polgári, felsőbb leányiskolák és tani tőr 

képzó-in tézetekben.
Sa alatta! tapasztalja azonban a bizottság, hogy a 

nagvrt eltóságú Püspöki kar fenti magas rendelkezésének 
s- ; is u-k »a intézet nem tesz eleget: gyakran használ­
nak ugyanis nem appmbált tankönyvekét. Ennek meg- 
szlLr.telese egyedül csak az egyházi főtanfelügyelőknek 
h Ii is intézkedéseivel eszközölhető, miért is. midőn az 
ión? 8. tanévre kiadott hivatalos könyvjegyzék egyik 
pétdai.yát mély tiszteletlel megküldjük, alázattal kérjük, 
kegyeskedjék körözvénvik-g elrendelni, hogy az érdekelt 
iskolák os 'intézetek a nagyméltóságú püspöki kar uta­
sítását szigorúan tartsák be, tehát az ti".‘7 tanévben

, • I. i l , ' I iá zoo.ja . i a:., fi
- ■■ o,o /yzékben foglalt tankönyveket használják os

pedig elsősorban a Szent-lstván-Társulat kiadványait, 
amelyek a jegyzékben külön jelzéssel vannak ellátva. 
Hogy azután ezen rendelkezésének végrehajtása egyházi 
föhatViságilag is ellenőrizhető legyen, kegyeskedjék a 
kath. népiskolák, valamint, a polgári felsőbb leányiskolák 
• s tanítóképzők közvetlen helyi hatóságaitól bekívánni 
ketté példányban az iskolákban használt tankönyvek 
jegyzékét. Azon tudatban, hogy bokros teendőit nem 
fokozzuk, alázattal kérjük, hogy a beérkezett jegyzékek 
egv-egy példányát az Országos Kath. Tanügyi Tanács 
tankönyvvizgáló bizottsága elnökségének iBudapest, Vili.. 
.Szentkirályi-utca 28. -Szent-lstván-Társulat. statisztikai 
adatok készítése céljából megküldetni kegyeskedjék.

Az új fizetési törvény többféle rendelkezése oly óva­
tosságot sürget iskoláink kath. szellemének megőrzés 
végett, amelynek kívánatos érvénye-dtése az erre Hiva­
tott tényezők közös és egyöntetű tevékenységét igényeli. 
Bizottságunk a nagy-méltóságú püspöki kartól nyert meg­
bízás lelkiismeretesebb teljesítését véli azáltal megvaló­
sítani, hogyha a különböző tagozatú kath. népoktatási 
intézetekben hasznait tankönyveknek sokféle szempont­

ból való statisztikai összeállításával teljes képét tárja
fel a helyzetnek. . . , ,,

y0v; ,íj;, halas köszönctünkct nemes irányú szándé­
kunk támogatásáért. ...

Ki mélv tisztelettel vagyok az Orsz. Haiti, lanugyi 
Tanú s név Visen Nagyság» cs 1- őtisztelendő Egyházi 
főtanlelügyidö úrnak Budapesten. 190.. augusztus 12. 
Má. atos szolgája /»•-. ntgip•rgy, .Katlan hato/y >. k. 
•ipát. egyh. elnök.

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívás. A csíki róm. kath. tanítóegyesület 1907. 

évi szeptember lió 19-én (csütörtökön) a vármegyeház 
törvénviiatósági termében fogja megtartani évi rendes 
közgyűlését, melvre az egyesület tagjait, valamint a 
lan it év barátait tisztelettel meghívjuk. Délelőtt 9 urakor 
iinnepélves «Veid Sandte» a Csíkszeredái plébániái tem­
plomban. A gyűlés főbb tárgyai: A gyűlés megnyitása 
(1 e 10 órakor. Elnöki jelentősek. A nngymelt, püspök 
urnák a múlt közgyűlésre vonatkozó leirata. Marton 
Emilia szavalata. A pályakérdésről beadott pályamunka 
bírálata és jelentése a iiirálo bizottságnak. Indítványok, 
melvek, ha önállók, az elnökséghez szent. 11-ig írásban 
headandők. Felkéretnek az egyesület 1. tagjai, hogy 
akadályoztatásuk esetén elmaradásukat a közgyűlésén, 

Tetőtér írásban bejelenteni, illetve igazolni el ne mu­
lasszak. Kelt (isiksomlyón, 1907. aug. 10-én. /.sógön 
Zoltán elnök, Buzik János jegyző. ,

Tanitógyülés. A liptómegyei róm. kath. tanító­
egyesület s ennek test véregyesülete a liptómegyei rum. 
kath. tanítók özvegyeinek < árváinak gyámegyesülete 
1907. évi aug. hó -*2-un Gombás-Fetiyöházán a. rom. 
kath. népiskolában tartotta XX\. ügyül tus rendi köz- 
gyűlését. Az egybegyűltek ünnepélyes szentmisét hall­
gattak néhai Kroneratf .fózset híiroinrevucai tanítóegye­
sület! v. elnök lelki üdvéért. A gyámegyesület ügyeinek 
■tárgyalása s elintézése után Kraszrier József elnök 
megnyitotta a gyűlést. Az 1906. évben Budapesten meg­
tartott Katii. Tanítók Hl. Orsz. Nagygyűléséről beszá­
molt Slefcsik Jáii'-s rózsahegyi tan ti ó. Szabad előadás 
•gyakorlati bemutatással. ..Kaptárok nélküli méhészkedés» 
:éinién tartja : löt. Üaltyár István gombosi plébános.
IFelolvasás. A keresztény és modem nevelés ismerte­
tése és ezen rendszerek eredményének jellemzése. 
Tartotta Drubnv Sándor, hszkolalvi tanító. Indítványok. 
D-mv:bi Ág, ..fon gya:: egyesületi jegyző. Korbasz IVil- 
áel lanitóegyesulvti jegyző.

IRODALOM.
Katholikus hitvédelem. A jövő tanévtől kezdve a 

középiskolák Vili. osztályában is • életbe lép a vallás 
tanításának új rendje, mely szerint az iskolából kilépni

• készülő ifjú hitlaní tanulmányainak betetözéseképen 
szent hitünk tenger sok oldalról támadott tanainak

• apológiájával, védelmével fog foglalkozni. A Szent- 
lstván-Társulat már gondoskodott is e célra jó tan­
könyvekről. Egyszerre két apologetiká is megjelent ki­
adásában. Az egyiket UhlgárU; Jenő főginmáziumi hit­
tanán a másikat pedig ár. ,< hiitz Antal kegyesrendi 
tanár irta. Mindkét mű a középiskolai tanuló ismeret­
köréhez illeszkedve, lehetőleg kimerítően tárgyalja a 
katholieizn u- ellen hangoztatni szokott összes kifogá­
sokat: világos logikával s éles dialektikával védelmezik 
a kétségbe vont tanokat. Bármelyiket választják is hit- 
tanáraink. mindegyiknek lelkiismeretes megtanulása 
által hiltani tanulásának, sőt mondhatjuk, egész közép­
iskolai tanulásának méltó summázásához jutnak deák­
jaink, sőt haszonnal és tanulsátggal olvashatja e köny­
veket minden müveit katholikus hivő is. TJhlyárik köny­
vének ára 1 korona 80 filler, dr. Schlitz könyvéé 1 kor. 
40 fillér, mindegyik megrendelhető a Szent-htván-Tá.r- 
S'áat korigvhrcsl/eáeféljen. Budapest, IV., Kecskcméti-u. -■

A madarak védelme. Az utóbbi időben a kormány,

MM



a különféle hatóságok és különösen az iskolák nagy 
gondol fordítanak arra, hogy a madarak kellő ápolás­
ban részesüljenek. Ebből az egyaránt nemes és hasz­
nos törekvésből kivette a részét "a Szent-lstván-Társulat 
is. mikor a napokban kiadta népiratkáinak 248. számát, 
melyben a madarak védelmének fontosságáról oktatja 
ki a jó magyar népét, h füzetke míg egyrészt feltárja 
az oktalan madarpusztitas káros következményeit, más- 
leiül a madárvilág kedves jeleneteivel szórakoztatja az 
olvasót, úgy, hogy aki e könyvecskét végig olvassa, 
az bizonyára szeretőiébe és pártfogásába veszi az er­
dők és mezők hasznot és gyönyörűségét okozó szárnyas 
lakóit. Megszerezhető a Szvnt-Mcán-Társvlat kiinyv- 
Ureski'lésében Budapest, IV., Kecskeméti utca 2. — Ara 
lö fillér, mely levélbélyegben is fizethető. Tömeges lő ko­
ronán felüli) rendelésnél 40'Vu árengedmény.

Az Egyházi Közlöny tszerk. Gerely József) XIX. év­
folyam 32. számának tartalmából kiemeljük a követke­
zőket: Az aranymisés Csanádi püspök, iKéppel.) — Az 
Education Bill és a katholikus iskolák. — A németor­
szági indexmozgalom megítéléséhez. — BlQmelhaber 
esztergomi nagyprépost gyémántmiséje. — !)r. Erhardt 
Albert: A katholikus tbeologia nemzetközi helyzete. (ÍV'.) 
- illJi. Hol halt meg Szűz Mária ? — Régi indexszabá- 
1 vökből. Az iskolaügy Belgiumban. — Jandrisevits 
Péter, Papi ügyészek. — A pielachvölgyi máriazelli yasul- 
vonaL - Irodalom : ür. Zuhritzky Aladár, La propagation 
du christianisme dims les truis premiers siecles. — Sains 
ns Justip el les apologistes du second« sieclé stb. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal : Budapest. Vili.. Esterházi- 
ulca lő.

Meghívó. Az i-Orsz. hath. Tanítói Segély­
alapé középponti bizottságának f. évi közgyűlése 
augusztus hó 27-én fog Budapesten a belvárosi 
Hath. Kör dísztermében (IV., Molnár-utca 11.
I. em.) délelőtti 1(1 órakor megtartatni. A gyűlés 
tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyző választása. 

,‘i. Jelentések. 4. A múlt évi számadások elő­
terjesztése. 5. ösztöndíjasok választása. 6. Segé­
lyek kiosztása. 7. Indítványok. A gyűlést meg­
előzőleg ti órakor az Angolkisasszonyok templo­
mában (IV.. Váci-utca 47.) szent mise fog tartatni. 
Dr. Walter Gyula, p. praelátus, kanonok, a Se­
gélyalap elnöke.

VEGYESEK.
Felhívás. Az új tanév közeledtével az isko­

lák t. vezetőségének becses figyelmét felhívjuk 
a Szent-István-Társulat könyvkereskedésére (Bu­
dapest, IV., Kecskeméti-utca 2.1, mely a főváros 
legnagyobb arányú könyvkereskedéseinek egyike. 
A Társulatot ezen intézmény létesítésében ama 
eél vezette, hogy mindenirányú kath. könyvszük­
ségletek egy központi helyen legyenek beszerez­
hetők. míg ezelőtt némely kiadványok beszer­
zési helyének felkutatása sok időt és utánjárást 
vett igénybe. Ez okból nemcsak a Társulat ki­
adványait tartja raktáron, hanem a kath. iskolák 
számára használatra engedélyezett tankönyvek is 
beszerezhetők nála. A kath. iskolák a saját érde­
kükben cselekszenek, ha könyv- és tanszer-szük­
ségleteiket közvetlenül itt fedezik, mert a bőven 
fölszerelt raktár lehetővé teszi az iskoláknak 
csakis egyöntetű kiadású s a legújabb tanterv

szerinti tankönyvekkel való ellátást, bármily nagy 
mennyiségben s a legrövidebb idő alatt. Ismé­
telten felhívjuk az iskolák t vezetőségeit ezen 
intézmény előnyeinek szives felhasználására.

Emlékünnepélyek. Ez évben van 1000-ik éve a 
honalapító Árpád halálának s ugyancsak ez idén ün­
nepli a katholikus Magyarország árpádházi szent Erzsé­
bet születésének 700 éves fordulóját. E két ritka és ne­
vezetes eseményt úgy nemzeti, mint vallásos szempon­
tokból minden iskolának meg kelt ünnepelnie, hogy a haza 
reménységeinek nemes példát mulasson s őket azok 
követésére buzdítsa. A kath. Tanügyi Tanács legköze­
lebb nyilvánosságra adja az iskolai ünnepségek programm- 
ját, egyben megkeresi az egyházi főhatóságokat az ün­
nepélyek megtartásának elrendelésére.

Az ünnepélyek megtartásának könnyítésére és kogv 
minden iskolásgyermek e nagy jelentőségű napok emlé­
két maradandóan megőrizze, a Szent-lstván-Társulat 
gondoskodott olyan alkalmi emlékfüzetek kiadásáról, 
melyek a gyermek értelméhez inérten tárgyalják röviden 
a nap jelentőségét s alkalmi költeményekkel és hasznos 
leírásokkal bővítve kiválóan jó olvasnivalót nyújtanak a 
tanuló ifjúságnak: tartalmazzák a tanító ünnepi alkalmi 
beszédét, az ünnepélyek sorrendjét stb. E két füzet:

1. .4 honalapító Árpád emlékezete. Halálának 1000-ík 
évfordulója alkalmából a tanuló ifjúság számára szer­
kesztette Győriig János igazgató-tanító. Ara 20 fillér.

2. Magyarországi szent Erzsébet emlékezete. Születé­
sének 700. évfordulója ünnepére, a kath. tanulóifjúság 
számára szerkesztette Györffy János igazgató-tanító. 
Ara 20 fillér.

E füzetek szeptember elejére sajtó alól kikerülnek 
s csinos kiállításuk bő tartalmuk és olcsóságuk ajánl­
ják a széles körben leendő elterjedésüket. Az Árpád- 
emlékünnepek az új iskolaév október vagy november 
havában (de még 1907-beni, a Szent-Erz sebet-emlék­
ünnep pedig ez év november 19-én lesz országszerte 
megtartva s így meg van adva a mód arra, hogy c fü­
zeteket minden iskola a kellő időben és mennyiségben 
beszerezhesse.

Kívánatos, hogy e /'tizeteket mimten iskoUisgyermek 
megkap/ja s azokból hasznos tanulságot merítsen. A t. és 
főt. iskolaigazgató és tanító urak megrendeléseikkel 
egyenesen a Szent-lstván-Társulat kiadóhivatalához 
(Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 28.) fordulhatnak.

Kitüntetett kath. tanító. A király, mint a hivata­
los lap jelenti, Czeglédy György nyugalmazott csornai 
római katholikus kántoriam tónak a népoktatás terén 
szerzett érdemei elismeréséül az arany érdemkeresztet 
adományozta.

Uj tanfelügyelő. Peczlzó Antal esperes abból az 
alkalomból, hogy7 a hercegprímás őt nevezte ki Ikséczi 
Mihály helyébe tanfelügyelőnek, lelkes hangú felhívást 
küldött szét lelkésztársaihoz és a tanítósághoz, melyben 
közös munkára hívja fel őket.

Ezüstmisés egyházi tanférfiú. Folyó hó ő-én 
tartotta ezüst miséjét Greben János lótosí plébános esp. 
kerületi titkár, aki Lótoson már tizenöt év óta lanka­
datlan buzgalommal működik. Sok érdemet szerzett 
újabban az iskola rendezésénél. Hívei meleg szeretettel 
ünnepelték ezüst miséje alkalmából.

Gyémántmisés plébános. Steyer István cibakhátai 
plébános most ünnepelte meg pappá szentelésének hat­
vanadik évfordulóját. A nyolcvanhárom éves aggastyán 
ünneplésére összesereglettek tisztelői és barátai, a me­
gye notabiiitásai közül Bolza József és Pál grófok, Kövér 
János, Bmiczky Géza cs. és kir. kamarás, Totooits Ist­
ván, a Szentsir lovagja és mások.) Az ünnepséget meg­
előző estén a községet kivilágították. Vasárnap délelőtt 
volt a gyémánt-mise, amelyet nagy pompával, a környék­
beli papok és plébánosok segédletével, mondott el az 
agg plébános. Mise után a jubiláns tiszteletére díszebéd 
volt. Az ünnep emlékére a gyémántmisés pap. valamint
Cibakháza község több iskolai alapítványt tett.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.



282

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lt- -iytit, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem
s-erktsstösíff — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

A grinadi i Pozsony m.i kántori an itói állásra pálya­
bírót Hetik. Jövedelme dijlevel szerint 870 korona.
\— _- ;■ :■ - e ■■■-.' futva maiban van. Kötelessége 

■asz:;-.-i. harímgezasri-i. egyliázti teendőkről nm- 
i::.i kn.- díjazva van. I.imbaehi libán a ne-

■ : y. v. néialas is külön díjaztatik. Pályázati ha-
:■ -.-. •. v a választás szvpl. n-án lartntik meg.

>'!'•• - - - megjelenés kívántatik. Iskolaszék. 275 1-..1
1 izsai Komárom in., rom. kath. osztálytanítói 

...-r . paiya/at hirdettetik. Javadalmazása Í600 korona 
.. • ut< rozolt szoba és 2 meter fa Kíite-

- - - :• dijl. vei szerint. A kántori teendőkben való 
r' a - - a g ne-gkivántatik. Személyes megjelenés előny.

A 1 vam-dvanvok o-,;. ló-,.; fői. ■ ;. /oyz■; a■
- s.s,. elnök úrhoz küldendők. ;',74 Is—1
Egbell 'Nyílra nie rém. kath. iskolaszéke egy tanítói 

. zisra - s- • pályázatot hirdet. Jövedelme: ti/.elés 
Svv i. a'., niclynek 1 OiHl koronára való. kiegészítése kór­

én e -- lesz : 1’ öi kémény hasáhfa. melyből a tan­
terem i- intendő; ismétlő tiüiskoláért l-’> kor.: iroda- 

4 kor. . kerti pótlék Ifi kor. : továbbá egy a 
-.l.svgoselib bútorral ellátott szoba. Az alias azon- 
elfvglalandv. Apácák elhelyezkedése alkalmával 
állas megszül ik. Kérvényei-, iskolaszéki elnökségre 

.raz.endék. ' 378 11
A visegrádi róni. kath. iskolaszék pályázat. 4 hirdet 

-zm yan tói aáia-r.i : Kötelessége : 1. a reábízott osztáiy!
• . i’. a gazdasági isméílőiskolát megtartani: a 
,m ter on. Inlyoztatása esetei- a kántori teendőket el­
em i-rl urgi-rnílasi jártasság kitüntetendő : 4. tem- 
i- oav--zviesncl és ugvkázi énektanításnál segvd-

Javadalmazása. 1. tivO kor. tanítói fizetés : 
z. 2 io imr. drágaság! pótlék a hitközség pédztárá- 

. dőli Ki,r. fizeti-skiegészítés az „államhoz í.'.r-
■ - • . - ,n mIós folytán: 4. egyszobás lakás a

szuks'-g.-s bútorzattal és kiég'-szí léskép 1M0 kor. lakás­
án z A né;m:t nyelv ismerete kívánatos. Pályázati haitir- 
•i : ■ H. Választásnál szent, hó 1-en sze." - Ivi-s

- - - a - - mm ik. 1 m.mrnmkomm/. 878 1—1

Ejjr. érseki megye.
Tamaörs róni. kath. iskolájához pályázat helyettes 

ind'.-, áda.sr::. Javadalma ; lakos es 80(1 korona évi
• v.s no. '-loiezos részletekben. Ha kiváltja, 4M kor.
navi tizet -érz élelmezés biztosítva. Kötelessége az í 
és II. i-anv'sziáiy vezetése s ha az iskolaszék úgy 
rend-'ik'-zík. az ismétlő leányosztály oktatása is. Egyévi 
■ redeem vés működés után kilátás a véglegesítésre, 
ion mm!, ■ / a Sántblelkész óimért!
: md-mdók. Krk. Heves ni. • fi7 1—1

Besztercebányai egyházmegye.
Csata 'liars megye - róni, kath. népiskolánál egy 

oszmiytardtoi állás vari üresedésben. Ja va Imazása : 
állami iizetéskiegeszité' címén 70u korona : beirat, taio 
hj akiiét 1UU korona, gnzd. ism. isk. tanítása után 
liiki kor., összesen Vúö korona és egyszobás lakás. Csak 
r- rítta ni tők pályázhatnak, kik az orgonáiéiban teljésen 
jártasak, mert a kánlertanitói teendők végzésénél se- 
g-i :tk"znie, illetve a tuuitortanitét akadályoztatása ese­

tében. helyettesítenie kell. Az 1000 koronáig terjedő 
tizet és kiegészítést az iskolaszék kérelmezi. Pályázati 
határidő o.oymi/izez hó //-<., mely napon délelőtt a vá­
lasztás .meg fog vitetni, személyesen megjelenők előny­
ben részesülnek. Folyamodványok az iskolaszék címére 
küldendők. ’ :tTu 1“2

Győri püspöki megye.

Arak tiókegvházbeli róni. kath. népiskolánál elhalá­
lozás folytan megürült tanítói állásra egy évig segéd- 
tanitő aíkalmaztatik. Fizetése 800 kor., lakás, fűtés és 
tákaritás. Oklevéllel fölszerelt kérvények a rém. kath. 
-iskolaszék címére. Moson-Halászi src/d. i-ig elküldendők. 
Sóméin Vfcct plébános. 272 1 1

Xyitrai püspöki megye.
Dezsér 'Treiivsvn m.i rom. kath. kántortanítói állásra 

eíeptemljer .7-c; pályázat hirdethetik. Jövedelem: vagy 60, 
mindennapi tanköteles után a - kor. — es 2 korona 
a! tanterem -fűtésére. Isméibe, után 1 kor. személvenkinl. 
Készpénz. 3:17 korona. Termények : a hívektől, értéke 
vagy' Itt kor. Mellékes kántori jövedelem. Szántóföldek 
és rét haszonértéke vagy IMS korona. Lakás megfelelő. 
Jövedelem 1000 körömiig államsegéllyel fog kiegészít- 
tM!ni. Pályázhatnak csak oklevelesek. A folyamodványok 
fölszerelve benyújtandók Buzna Jőz*ef iskoíaszéki elnök­
höz. Az. állomás azonnal elfoglalandó. 84ÍI "2—2

Kóvágási róni. kath. leányegyház kántortanilói állo­
mására okleveles kanlortariitó kerestetik. Javadahnazasa : 
lukas, sz.ant"k s különféle cm alatt 4--1 kor. 22 filter. 
Államtól 418 kor. 72 filler kérejmezletett. Tannyelv : 
lót-magvar. Az állomás október 1. elfoglalandó. Valasz. - 
las ,/z, ló-ó" d. e. 11 órakor tartatik meg. Sze­
mélyes megjelenés kivim tálig. A kérvények Rójksci: 
l.ó-.- plébános,, isk.-széki elnökhöz Kunfalhira, u. p.

Hao-v:urdö vfi.zeiidők. 37'.) 1 —1
Felsőhidasi .Mosteneeii rém. kath. lanitói állásra 
vázat hirdettetik. I'ulyamodványok «ztptoiiber SÜ-ig 

iiidendök be aJutirotthoz. Jövedelme.; 67ti kor. állam­
segély. 64 kor. készpénzben és 40 kor. értékben föl­
számított .A ;1 tűzifa a községtől, /ó zdit ./ csef iskola­
széki elnök Fgyházasnádas u. v. 1 tarossliaza, Trencsén 
liiegye. 382 1—1

Pécsi egyházmegye.
A tolnateveli rom. kath. népiskolánál az egyik ta­

nítói állomásra szept, 1-ig pályázat nyittat!k. Jövedelme ; 
égy bútorozott szoba, a k-z-égtől 520 kor. készpénz, 
mely összegben 120 kor. lak- s kert pótlék elmén foglal­
tatik. államsegélyből 4M0 kor., összesen 020 kor. Kö­
telme : egy tantermet - az isméílőiskolát önállóan ve­
ttetni, a kantorságban segédkezni. Tannyelv magyar, de 
:i német r.v- ív ismeret.- szükséges, level. Brúder 
Káról;/, iskez. elnök. 369 1—1

Rozsnyói püspöki megye.
Segédtanítói állásra pályázat. Fizetése 800 kor. és 

bútorozol! szoba. Fsak okleveles férfiak és nők pályáz­
hat:;- a. határidő -:• /.-F 2. K,r:dr. u. p. Kistereimé, Nóg- 
rad megye, plébánia. 368 1—1

A mucsényi i.Xógrád m.i róni. kath. tisztán tanítói 
állásra ing. ,'/-gi az 1007. w; XXVII. t.-c.-ben biztosított 
jav: dalom - csaknem új lakás élvezete mellett tanító 
vagy tanítónő részére pályázat hirdettetik. Tannyelv 
magyar. 0 km lm volt folyamodványok <i<dl«fi Péter, rappí 
ÍXográ.im.i plébánoshoz inlézi-ndök. 376 1—1

A mlgrád.negyei divénhuttai rém. kath. tanítói 
állomásra folyó uie/ns óó i'9-rre pályázat hirdette- 
t;k. J vedelnie : 1. 4 hold szántóföld és két hold rét 
ut.n 140 kor. 2. 2 eke a 4 kor. 8 ;„r. 3. A hívektől 
8 pozsonyi mérő rozs, 8 pozsonyi mérő árpa á ti kor. 
4o tilier 102 kor. 4M fillér. 4. Kantáeie 40 kor. ő. Az 
legyík temető szénatermése 10 kor. 6. A községtől kész-

ti



pénz 8 kor. 7. Tandíj circa 110 mindennapi tanköteles 
után ä 2 korona 220 korona 8. Minden mindennapi 
tanköteles után failletőség 60 fillérrel megváltva 66 kor.
A tanító által készpénzen vett fa a község által szállit- 
tatik be. 9. Harangozás címén circa lü kor. 10. Két 
Kerteeske, együtt i/s hold 20 kor. Összesen 624 korona 
40 fillér. \ an tisztességes lakása és a szükséges mel­
léképületek. Az ismétlő tanköteleseket külön díjazás I 
nélkül tanítja. A tanítási nyelv magyar-tót. Állami tize- ’ 
téskiegészítés remélhető. Csak okleveles tanítók pályáz­
hatnak. Felső-Tisztáson (via Szakai-Szennai, Dada Rezső 
plébános, isksz. elnök. 371 i—1 !

Szatmári egyházmegye.
A csicseri (Ling m.i rúrn. kath. iskolaszék magyar­

nyelvű kántoriamtól állásra pályázatot hirdet. Javadal­
mazása : 1. Egy szoba lezidöszerint), kamara és kony­
hából álló lakás, verem, ól, csűr, másfélvékás kert.
2. Tíz hold szántóföld és rét haszonélvezése és ennek 
járulékaként 3! 2 legeltetési jog, mintegy 120 kor. érték. 1 

1. Minden gazdától félnapi igás- és házzal biró zsellértől j 
szintén félnapi karosnapszám, mintegy 54 kor. érték.
4. Minden iskolábajáró tanköteles után 2 kor., átlag j 
72 kor. 5. Alapítvánvos szentmisék és tőkésített pénzek j 
kamataiból 177 kor. 6. Párbér címen s köböl gabona, ! 
mintegy 80 kor. érték. 7. Temetésekért átlagosan 23 kor.
8; Fapénz 60 kor. 9. Államsegély ezidőszerint 356 kor. j 
és megfelelő korpótlék. Alapfizetés az új törvény sze- ; 
rint 1000 koronára emeltetik. Mindennemű adót java- ! 
dal más fizet. Kötelessége a mindennapi és ált. ismétlő- 
iskolát a püspöki tanterv szerint vezetni és a kántori 
teendőket végezni. Csakis okleveles és az orgonáiásban 
jártas nos vagy nőtlen tanító pályázhat, első esetben 
házassági bizonylat csatolandó. Az iskolaszékhez inté­
zett és fölszerelt kérvények szeptember hú lü-ig Sirulszkit 
t'h/ula espereshez Kisrát küldendők, n. p. Szűrte.

360 1-1
Szombathelyi egyházmegye.

A náprádfai rom. kath. kántoriamtól állásra pá­
lyázatot hirdetek äug. 27-ére. Fizetése pénzben 274 ko­
rona 20 fillér (tandíj, stóla, lélekpénz és egyéb), 13 mérő 
rozs és 18 mérő búza. melynek fele kántori 222 kor.,
6 hold szántóföld. 3 hold rét. 14 hold legelő kataszteri 
jövedelme mintegy 100 kor., 4 hektó bor 96 kor. Kize- 
téskiegészitéshez államsegély fog kérelmeztetni. Páka, 
Zalai m. Dancsecs Jáms esperes-plébános. 381 1—1

Váci egyházmegye.
Szolnokra egy jóhangú, teljesen képzett segédkántor 

kerestetik. Évi fizetése : 400 korona, teljes ellátás ágy­
neműn és mosáson kívül. Várbeli templom mi sej ü ve­
delnie közös segédtársával. Medgyesy Géza, kántor.

377 1—1" 1 -
Orgona-harmoniuinokat

mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA

Elismert csak elsőrangú műremekek a 
Zimmermann-féle

HA RMONIUMOK
házi, iskolai és templomi használatra.

200 koronától 4000 koronáig.
Képviselet Magyarország részére t

Hörl Nándor, Pozsony, Ventur-utca 24.

Különlegesség: templomharmoniumok, igen erős 
szerkezetű, német módszerű, erős átható hanggal.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Képes árjegyzékJnpn.
A Zimmermann-féle 
hármoni nmek művé­
sziesen hangolvák, 
mindenütt feltűnést 
keltenek elvarázs- 
lóan szép összhang­
kor-- jukkái. ==:
Számos elismerö-levél 
kiváló szaktekinté- :: 
lyektöl az egész vi-
========== lúgból. •t::::r.:T3:=:2=:

A gyár telepei:
Leipzig, Sz.-Péter* 

vár, lloHzkva.
Riga, London.

Budapest, X., Delej-utca 11/B (Tisztviselőtelep.)

Pedál« harmaniumok mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or- 
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentes szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
száz alékengedmóny. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 796

CSEH ISTVÁN 
Egerben.orgona- és harmo­

nium építőmester

Ajánlkozom minden­

nemű templomi orgona- 
és harmónia m- készítésére 
a legújabb légnyomatú, 

I pneumatikus) cső-rend­

szer szerint, igen jutá­
nyos árak mellett.

Régi orgonaátalakításokat, javí­
tásokat, tisztításokat és hango­
lásokat olcsón vállalok el jót- 

: állás mellett. =
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ASzent-lstván-Társulat kiadványai

* Német olvasókönyvek: r

V II C und L K S* E B 1 C II "

.1«»Imiin Fuchs.

; V É M 12 T O L V A S O lí Ö X Y V
j.vj^ü iícíí l'u.r -i2<- i-vreitv ki<i>>c der katho-

Voiksr-viruivi;. Irta: Alóc-v-ScIiuttz.

JS fill. ,-. I',lr. II, filln:

E 1! S i E S L i: S E IS 1 t II ::
• ... d-" i, . V-:k-í> V B-ram

.lullunII Fudi!*.

S 1. (t, h Kbtrr 'JO fiit ér.

e

V É XI ET O LYAS O K Ö X Y X

: , v ír: Ylócsy-1 cliultz.

«,» fill..: «<•"•••

ZWEITES LES EIS 1 < H ::
i !;r 1 >;. r .. Vl;:l...... ' i «l-

iiiuml »ölle.

\ É XI E T O L V A S 0 It Ö X Y V
l>Mi._.keg í-,,■■ ( ,ii- % -ile Kiás-- dvr kat!u>-

\ : x;<►<•*•> -Sclm Mz.

ii.tr, l karóra MtV* t korona.

DIS ITT KS LES Elírt'II ::
£>.2. 1V.;: y | fh íV, t - t. 1 11 Ül 1V 12. IHlll

.lóimmi Krause.
V ; Kotr, is fillér.

ERSTES LESE-. REAL- u. SPRACHEUCH
Erstes »Intu* 1 i"!"r,: -• anrgan-

>löv»> ÍVtrovácj! -1. >vlinH* I.

\ ä EKTES LES Elit fii ::

V úr.t n> -l! ől Ív 12. und »lohn im Kraus-.

V U! A- ön tér -. Kör, .SO filh • .

ERSTES LESE . REÁL u.SPRAGHBüGH
/w cito» »lahr für '■ vv:r v.-n- Jakr/aiur

k‘li í - . - t • *. V-l*» h.l'-" B’if'ilU« -
: >Iőca.y A.. I'ctrovácz 4. és Schultz I.

III. i. át,Jós. Kotr, 00 fiú ér.

\ It ( inul 1. ESEK 1'fii ::

>1 ó<‘sy -Schultz.

Hí.. ,Kotr. 40 fillér.

ZWEITES LESE-,REAL u.SPRACHBUCH
Erstes, 4 a hr : r i. : h st und 'vol? I; hrgan-r

1-, ‘ : ' •- :Á r 2 ilui / 1 SvuuiL.r. 1 La:
>lőc-> 1'ctroviVcz 4. és Schultz 6.

fii. Ha,lös. Kotr, SO fillér.

X lif und LES Eli ff II ::

XIóc8v>chultz.

t 1 f. h ,",r,is. lxr.tr, .‘4 fillér.

ZWEITES LESE-,REAL u.SPRACHBUCH
Z-weites 4 a hr -i-n .nit-;!, and ---■•h-tcii XiLr-aiijj 
d-Mk ii• .in. 11.;i kal h ii- a Y-dk^y-diulcii Ungarns.
IT, :-r B-v. !• S-'h.dí;: - Irta:

Xlé»es> X.. I’etruvaícz 4. és Schultz 1.
11. la a‘las. Kotr, SO fUUr.

LEIMS- mid LKSLIÍl <11
Kűri Székwly. Ára

■i'-y 'fUi-;, tics v-dn- -t Karl Emlier. •—
1.40 korona-

A fenti tankönyveket kiadta s azokból mutatványpéldányt készséggel küld- - - - - -

A Szent- István - Társulat könyvkiadóhivatala
Budapest, VIII. kerület. Szentkirályi-utca 28. szám. - - - - - -
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Felhívjuk a kath. iskolák vezetőinek figyelmet az 10<G. évi XXX11. tuv- 
vénvcikkhez kiadott ministen í tusítas -nak Az iskolái: 
vonatkozó utasítására, melyet kivónáldag itt is

Az elemi népiskolák kötelező tanszer- ti­
beti fölszerelésének jegyzéke.

Az i>lv ilák {ul>zi‘vel<i 2 3 4 5sv.

Már az I'-'n. w: XXXV11I. t.- i I. S-m miden 
fölsorolja azon loltétvlokot.iucívck iiK'üvttajiíttétO*- 
kezetek i-kolát iMintarihatnak. elrendeli, hagy az 
iskolák kellőkéi bébát «itassanak és taneszkö­
zökkel fölszt reltessenek.Az 1907. évi XXV11. L-e. 
15. §-a pedig az állam segélyen sénok V -.tvfeieu, a 
törvényszerű töiszerv'vst egyenesen v.vr,;:.

Szükségessé vált telni: ázni tanesz.Kozukjegy­
zékének tüzetes megállapítása. várj" á n- v^n 

■ <■{//-'z-’t j nszer-: !(>'.',• eve.
:•éiivhét‘1, tehát a törvényben megszabott jog­
hátrányt viselni tartvzik.

Nehogy azonban - zen taneszközök egyszerre 
vak I beszerzést- az Ív da a inni a vb :kat i-rzv senyén 
megterhelje, a jegyzek kot részre őszük s az 
1. vészbe azon taneszközeik todalvak. m-Iyv*. az 
1007. évi XXVII. t.-v. vlvti.eíéptétöl. u •: t">:.
, I/••',/ tűm. >i t;tí- /; V'-- á.7ié'

•rzerzen<iök,
A második rész a nélkülözhetivn taneszközök 

második csoportját ioglalja magában, melyek 
beszerzése tovább; három Óv alatt eszközölhető.

Minthogy az alábbi jegyzékbe az iskola- 
fönntartók anyagi helyzetére való tekintettel 
,-sak a tégné!külözhetetjenebb taneszközöK \etet­
tek töl. kívánatos, hogy a tehetősebb iskola- 
fönntartók az iskolák tanszer-készletének kiegé­
szítésére költségvetéseikben állandó tételről 
gondoskodjanak, a tnnvon az idevágó szak­
munkáik tanulmányozása mellett nutfitik F noii /v .- 
.~e»>4: t.aiozi rk<2zh'tei >:p it kérzitn" ni/eikk'l gyá­
váéi tani. A beszerzett tanszerek helyes használa­
túra. inog' ‘vasúra és tiszt unturta-ara ailando gond 
fordítandó s e tekintetben az iskoialönntartókka! 
szemben a táratok tartoznak f.-lciösséggel;

A jegyzékbe vett tanesziv'Z' k arai a mósíam 
átlagárak szerint vétettek tói. ezek az arak ul"i\ 
folvantán természetesen változhatnak.

1. Egytanítós és egytantennes hatosztályú 
népiskola részére.

I. rész.

1. Magyar nemzeti zászló, középén a
magvar címerrel. - méter........

2. Magyar címer koronával
3. Fali olvasótáblák (Az abc-hez alkal­

mazva) legolcsóbb
4. Számológép, golyókkal
5. Metermertvkek gyűjteni, i Hopp-téld

Ide­
it).

4.H)
13.
10.

II. rész.

1. Tábla vonalzó
2. Kgvenioszái-u derékszögű ban :

3. Táblakörző
4. Föld kepe, Ivitekekben
5. Retovta. 1 db

i
19.
dó.
2.1.

3.3,
24.
-Jó.
jt

-’u
30.

Közlekedő edénye 
Rézgoivó, karikával
HóroerÖ............
Gőzgép mintája falikép)
Siktükör
Gyűjtőlencse, állványon
Prizma ... ............................
Magnespaiko
fvegrúd. kaucsukrud. amaigált bor 

es duvzsölvvoszto 
Elektromos inga. a tanító is elké­

szítheti. egyébként ára 
Himnusz (2 falitábla• felhuzathmul 
Himnusz i falitábla > felhúzva vá­

szonra lécekkel

11.

10.



2 A kéttanítós és kéttantermes hatosztályú 
népiskola részére.

1. rész.
.1- kdtós A'o’

1. Magva; nemzett zászló................... K
2 Magvur nemzeti címer a bejárat fölé ■■ 

Mf'l-Tmérték-gyüjternény ... ...
• 1 v akudjnnka szeszes ital klóit fa 1 i k ép1 •
I éizdasazi I- háztartási eszközök 

mintái.rzemléltetés céljából: eke. 
borona, szekér, gereblye, lapát, 
vrlíiu gv iinvle.-iik. edények stb.
A le'zngvesítii oktatás kapcsán 
fából és agva'gból a tanító é-s a 
•anuiok készítik cl. Az 1- "II.
- sztályban a beszéd- és ért.- 
gvakorlati 'knál. a felsőbb 'osztá- 
ivokban a rajzolásnál haszná­
landók -.................. 1

>-<zt'ili/os tantermi r

. / ül

II. rész.
tantermi rísz ere.

1. Magyar nemzeti címer koronával.
Fali olvasótáblák a használt Abi­

es könyvhöz képest. A legolcsóbb « 4.811
zamok igéé. golyókkal ........ ... « 13.

.1 III— I 7. Oézfálr/irs tanterem resztre

1. Magyar nemzeti elmer koronával . K 11)
2. Métermértékek táblája ■■ 1.21)
3. Mértani testek mintái, mint az egy

tanitős iskolánál . . «
I. A vármegye térképe, nagyság sze­

rint különböző árakban

Táblavonalzó ...........
Táblaháromszög
Tábla korzó ...
Föld képe. féltekékben ........
Zsebnagyító
í vegpóhár. ÖÖt i cnv1 térfogati be­

osztással ... .. ...
Retort a, 2 darab 
(rázíeli'ogó. eső
Locsolópalack. lelszerelvc. -ÓIK) gr. 
Különféle üvegcsövek, parafadugók, 

üvegcsésze, üveghenger, kaucsuk-
CSÖvek  —

Cvégiiaraiig és hozzávaló tányér 
Faállvány, a csigák felakasztására.

ÍA tanító is elkészítheti) ... 
Arvhmtvdes-készülék. üres és tö­

mött henger... .. ... ........
Lopó e, görbe szivornya (utóbbi 

üvegcsőből görbítve)... ... ...
Nyomószivattyús kút mintája . 
Fújtató ... ... .. .
Szórólenese, állványon 
Hangvilla ...
Iránytű, állványon . ...
Elektromos csengettyű. Indítványon, 

vezetékkel, billentyűvel és elem­
mel ellátva .... . .. ... ... ....

2.ÖI)

é

fogó-henger, 1 db 
. í.i| .ar. különféle nagyságu. 3 db 

har. 500 erir térfogatú beoszt 
: a=avk. felszerelve. 500 gr. 

.rang és hozzávaló tányér 
L»öi-be szivornya (utóbbit 
hol a tanúi hajlítja) 

atív is i-s nvv'iiu s kill

V. I íil
tnviíi

sengi -it yi i ü i á I Iv át ív o 11. 
vezetékki 1. Liilenívuvel és elem 

tel ellátva
F.J. iv'éie vastagságéi, könnven ol- 

<rc£u, ‘ 4 k 
Kaucsukcso. • ív k 

ie pára fadug 
• ilH I gr. b-amabő 
:>i >i i klorsavas káli

• vaspor 
.a» .-iukf.ürgén

kaüumfém 
, aki ■!íjunk a szeszes italostól, falike

Magyarország fali térképe, megyei 
beosztással vászonra lmzva ved­
ből ia-kban ...

F in-.] a fali térképé, vászonra húzva 
vi dborítékban

Történeti képek..........................
Földgömb (féídélkörreli .... 
Rovargyüjtemeny (teljes) 
Növénygyűjtemény .
Ásvány- es köze (gyűjtemény .. 
Asvánvtani kísérletező szerek 
Vízi a rto-kád. üvegből 
Üyegtölcser
Álló és mozgó csiga. ! -1
Kalmármérleg
Közlekedő edények ...........
Hajszálcsöves edények
Szivattyús kút - - .........
Rézgolyó, karikáival 
Hőmérő ....
Gőzgép mintája i fali kép' • -
Siktükör
i Iviijtölencse. állványon 
Hároméin ténytörö-hasáb (prizma)
Mngnespatkó ... - ........
Fvegrúd. kauesukrúd. amalgúlt bőr
Elektromos inga................
Himnusz i2 falitábla) felbuzatlanul 

felhúzva vászonra lécekkel
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5(H) gr. barnakő........... K .40
500 gr. klórsávas káli ... . H —00
200 gr. vaspor ......-.50
5 gr. k;ál in in fém . » —.50
250 gr. vinkforgárs < —.70

2 db diigvifúru .............. .
Néhány parafalemez e- szüröpapn

2.40
3.60

?>. A háromtanítós és háromtantermes hat- 
osztályai népiskola részére.

I. rész.
a A öziis eszközök.

1. Magyar nemzeti címer és lobogó K 22.—
2. Melermvrtékek gyűjteménye...........  10.—
3. Történeti faliképek. 68 lap, olaj nyo­

matban 7517 -j- 57 cm. nagyság.
egyenkint .... ........... ...........  «
felhúzva papirlernezre, egyenkint «

4. Óvakodjunk a-szeszes italoké.4 t fali­
tábla) ... ..... ... ... ... .... «

5. Gazdasági és háztartási eszközök
mintái ... . ... ... ... . «

ti. Mértani testek mintái, lábul ... «
7. Ixovargyüjte.mény ... . . — «
8. Növénygyűjtemény ... ... «
0. Ásvány- és kűzetgyüjtemény ... «

bi .1: /. <ö //. osztályos tanterem reszt
1. Magvar nemzeti címer koronával K
2. Fali olvasótáblák................... . «
3. Számológép­

ei A JII. öv / J", osztályos tanterein rés:
1. Magyar nemzeti címer koronával K
2. A vármegye térképe, nagyság sze­

rinti különböző árakban .... ... «
3. Magyarország fali térképe, vászonra

húzva védborítékban... ... "
4. Métermcrtékek taliláblája... ... "
ö. Himnusz (ű falitábla) felhuzatlanul «

- felhúzva lécekkel ... ... 1

ili Az V. és 17. osztályos tanterem rész
1. Magyar nemzeti címer koronával K
2. Métermértékek falitáblája ... ... «
3. Európa fali térképe ... -.............. "
4. Földgömb. Egész délkör, delejtű.

fokmérő, naptár és óramutatóval e
5. Ásványtani kísérletező szerek — «
ti. 2 db rctorta. nehezen olvadó üveg­

ből. 70 gr............... -................... 8
7. 2 db gázfelfogó henger. 21 és 31 cm. «
8. Üvegkád, cinkhíddal ................. - «
0. Üvegtölcsér ... ................. - — "

10. 7io kg. kaucsukcsö. különféle vas­
tagságú— ... — — — — "

1.1. 1 4 kg. üvegcső, könnyen olvadó
üvegből— ...........  — -.......... "

12. 25 db különféle nagyságú parafadugó «
13. 3 db kaucsokdugó. 2 furattal ... «
14. Üvegharang és hozzávaló tányér «

14.-
.20

hoz (a tanító is elk.)_ 2.60
IS. Álló cs mozgőj csiiru. 1 I db. . 1.20
19. Közlekedő edények
20. Mérleirrúd serpenyőkkel és ika-/.ti)-

4.-

villával - .................... O.
21. Hveglopú és görbe szívomva. - - .45
22. Szivattyús kút .. b.~ ■
23. Hézgolvó, karikával ... 3.—,
24. Hőmérő ........
25. Gőzgép mintája, falitábla.

2.80

26. Sík tükör ........ .30
2í. Prizma .... ........... 1- 1....
28. Gyűjtőlencse, állványon. o.
20. Nveivsíp ........... .2' t
30. Mágnespatkó ...
31. Üveg- és kaucsnkrúd. durzsöfeze-

->

rekkel ... .... ........ - 2.70
32. Elektromos inga .
33. Himnusz i2 falitábla ■ telliuzalianul 3.-

■ felhúzva vászonra lécekkel

II. rész.
Az 1' 1 /. osztályos tant rrfht s :t rt.

1. Táblavonalzó ... ... K 5.
2. Tábhiliáromszög........... 4.50
3. Tábla körző ................. ... 6.-
4. Föld képe. féltekékben, védborítékban •)-.)
5. Magyarország tali térképe Ti. -
6. Zsebnagyító .... ... . . ■ 2.50
7. 2 db lőzulombík. 100 és ’*00 cm3 —.64
8. 3 db különböző nagyságú főzöpöhár ... .60
9. Vasháromláb ... ... ... , --.9o

10. Locsolópalack, felszerelve. 500 gr. 1.20
11. Vegytani anyagok és üvegek 10.
12. Merópohár, térfogati beoszt..öl HJ enr
13. Súlvsorozat. akasztható súlyokkal.

5, 10 és 20 dgr.-os ... ; — , b.—

36.50
&—

—.50

.30

14. llajszálcsövek, közlekedői edények.
üvegből.... ...................

15. Tomcclli-féle cső iivegcsappal...
16. Cseszi1 a Torricelli-fele csőhöz ...
17. I1 » kg. kéneső erős, légmentesen

elzárt üvegben ........ .. ... ...
18. Nyomókéit ... ... .... ...
19. Fújtató ........... ........... ..........-
20. Szórólenese, állványon
21. Iránytű állványon, árammutatóval
22. Hangvilla, normáljelzéssel ...........
23. Kolbe-léle elektroszkóp ...........
24. Elektromos csengettyű, felszerelve

4. A négytanítós és négytantermes hat- 
osztályú népiskola részére.

I. rész.
a) Közös eszközök.

Mint a háromtanítósnáL

|i



.-íz I osztályos tanterem rétté re.
Mnzvar címer koronával K 10-

. v-lvas.''tául:ik . .... - . 4.80

A II. ií/ús tanterem rétien.
Miievm- nemzeti címer koronával K 10. 

1 1‘!

;■!, Meivi'mcrtékck falitáblája ........ > L-0

, i Hí- / I . .-'J enőt tanterem részén

Mint :t harcmámiitós iskolánál.

o . ;; í " ró' í’/. ersttai nos tanterein részére. 
Min’ u hnrvmtánítös iskolánál'.

II. rész.
Ka: os I tea;<>/v.

.. jletérmértékek gyűjteménye........... K 10. -

: Az - ‘ 17. 'aztnii/ue tant'ran, részén .
Mim a iutr milaiiitus iskolánál.

fi. Az öttanitós és öttantermes hatosztályú 
népiskola részére.

I. rész.
a á":u< eszközök':

a II. osztályos tanterem részére. 
Mint a ! inget a mt ós iskolánál.

A HL osztályos tanterem- részére.

I. Magyar nemzeti címer koronával K 10.
± Mví ármértékek falitáblája - " 1-0

A vannegve térképe, nagyság sze­
rinti küiiinbózo árakban   ... " •- ■

llimimsz -;2 falitábla) Iclhuzatlanul •• ?}.—
felhúzva vászonra lenekkel 8.—

,, ,/ /1osztályos tanterem részere.

1. Magyar nemzeti miner koronával K 10. - 
~2. Métennrrtekek falitáblája 1 l.-O
ti. Magyarország lálilerkepe. 1 14.
4. Himnusz (i! falitábla’ iclhuzatlanul « 3.

felhúzva vászonra lécekkel 1 8.-

■ . /. I" 17 oszt. tanterein részére.

Mint a negytantermes iskolánál.

II. rész.

Mint a uegvtantermes iskolánál .. K .— 
Egy db kisebbfajta mikroszkóp,

hozzávaló eszközökkel . <! 00.

6. A hattanítós és hattantermes hatosztályú 
elemi népiskola.

Me;: a iiegyiamtós iskolánál. Ezen iskola felszerelése megegyezik az
uttanternirs iskola felszerelésével. Az V. és VI.

1 'L osztoiyos taioi nem n.szere osztályok az ide előírt eszközöket közösen
Mmt a m'-gytanítás iskolánál. használják.

Mindezen előirt és ill fölsorolt tanszerek és taneszközök a megfelelő 
kiállításban megszerezhetők a ,S zen t- Isiin in-TtirsiiIal könyvkereskedésében 
{llmlapesl. I\.. kecskéinéli-utea 2. sz.). Hogy a szerényebb anyagi viszonyok 
kozott levő kálit, iskoláknak ezen előírt tanszerek beszerzése megkönnvil­
iessek. az iskolaszék egyházi és világi elnökeinek írásbeli jótállására a meg­
rendellek egy éven belül leendő törlesztésre is kaphatók. A ’em szűk stk) es ti 
hinszereket egyszerre beszerezni, mert az Utasítás harmadik pontja világosan 
mondja, hogy az I. részbe tartozók 1907. július 1-töI 1910. szeptember 30-ig 
okvetlenül, a másik részhez tartozók pedig további három év alatt szerzendök 
be. i.szerint minden iskola a beszerzést anyagi viszonyaihoz mérten, de a 
kiszabott határidő szigorú szem előtt tartásával, eszközölheti.

A Szenl-hlván-Társalai

könyvkiaduhivatala és könyvkereskedése r. t. 
Budapest (IV., Kecskeméti-u. 2.)

Stepkaneum nyomda r. t. Budapest, V11L, Szentkirályi-utca 28a.


